

И надолго останется таковою большая часть Центральной Азии! Природа пустыни едва ли будетъ вполнѣ побѣждена даже при помощи науки. Конечно, со временемъ, мѣстности, пригодныя для культуры, осѣдло населятся, и артезіанскіе колодцы отнимутъ еще нѣсколько клочковъ у безплодной пустыни. Быть можетъ ее прорѣжетъ желѣзная дорога, хотя бы сибирско-китайская. Вообще районъ кочевой жизни въ будущемъ значительно сократится, но все таки большая часть Центральной Азии останется пустынею навсегда. Здѣсь не то, что въ Сѣверной Америкѣ, гдѣ всѣ преріи годны для обработки и гдѣ, поэтому, культура подвигается исполинскими шагами. Природа азіатской пустыни, всего лучше и всего дольше, защитить туземныхъ номадовъ передъ напоромъ цивилизаціи. Въ далекомъ будущемъ эти номады станутся живыми памятниками исторического прошлаго. Стада домашняго скота, антилопы, хуланы, а на Тибетскомъ нагорье дикіе яки еще долго, долго будуть бродить по пустынямъ Центральной Азии.....

Выступивъ изъ Зайсана, мы сдѣлали первый переходъ въ 25 верстъ Первые дни до небольшаго и весьма бѣднаго казачьяго селенія Кендерлыкъ, за которымъ невдалекъ проходила государственная наша граница съ Китаемъ. Отсюда эта граница, опредѣленная Чугучакскимъ договоромъ 1864 года, направлялась на правый берегъ низовья Чернаго Иртыша и, оставляя намъ сполна обширное, богатое рыбью оз. Зайсанъ, уходила къ сѣверо-востоку. По новому же договору, заключенному въ 1881 году въ С.-Петербургѣ, новой граничной чертѣ, какъ сказано въ текстѣ трактата, «дано будетъ по возможности направлениe среднее между прежнею границею и прямою линіею, пересѣкающею Черный Иртышъ по направлению отъ горъ Куйтунъ къ хребту Сауръ»¹⁾.

Отъ с. Кендерлыкъ колесная дорога ведеть черезъ уроцище *Майхабцагай* на оз. Улюнгуръ и далѣе въ г. Булунъ-тохой. По этой дорогѣ отъ Зайсана до Улюнгура считается 175 верстъ. Мы же должны были сдѣлать 15 верстъ лишнихъ и идти отъ Кендерлыка до уроцища *Туманды* обходнымъ, болѣе южнымъ путемъ, гдѣ снѣгу въ это время лежало меньше. Все таки и на этомъ обходѣ мы не мало натерпѣлись съ своими верблюдами отъ грязи и снѣжныхъ зимнихъ наносовъ, встрѣчавшихся въ каждой попутной рѣтинѣ. При томъ, 26-е марта наскъ угостило такимъ снѣжнымъ бураномъ, какой въ пору было видѣть лишь

¹⁾ Въ виду такого условія, новая граница проводится нынѣ на картахъ, впередъ до постановки столбовъ на мѣстѣ, отъ горъ Куйтунъ (у истоковъ Бухтармы) черезъ южный Алтай, между водораздѣломъ рѣкъ Кабы и Бурчюма къ Черному Иртышу, отсюда прямою линіею къ горамъ Сауръ.